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ΙΙΙ

Συμπερασματικά, είδαμε ότι οι πρώτοι χριστιανοί στερέωσαν την πίστη τους στην 
ιστορικότητα του αναστημένο Ιησού και στην εμπειρία που είχαν με τον 
αναστημένο Ιησού. Στην πρωτοχριστιανική παράδοση υπάρχουν πολλές και 
διαφορετικές αφηγήσεις, που περιγράφουν, πώς ο αναστημένος Ιησούς 
εμφανίστηκε σε διάφορους μαθητές, μαθήτριες και άλλους ακολούθους του. Οι 
αφηγήσεις αυτές έχουν ως κοινό παρονομαστή την βεβαιότητα των πρώτον 
χριστιανών για την ιστορικότητα του αναστημένου Ιησού, βεβαιότητα που 
στεριώνεται στην εμπειρία που αυτοί είχαν με τον αναστημένο Ιησού.Σε ό,τι αφορά 
τον Ιγνάτιο Αντιοχείας και στο απόσπασμά του από την επιστολή του προς 
Σμυρναίους (3.1-3), είδαμε την προσπάθεια του Αποστολικού Πατέρα να 
υπερασπιστεί την ιστορικότητα της ανάστασης του Ιησού, την οποία  
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αμφισβητούσαν οι δοκητές αντίπαλοί του.

Ο Ιγνάτιος διέβλεψε ότι η αμφισβήτηση της σωματικής ανάστασης του Ιησού δεν 
είναι απλώς ένα θεολογούμενο, αλλά ότι αυτή θα έχει σοβαρές σωτηριολογικές 
και εκκλησιολογικές συνέπειες.Έτσι ο Ιγνάτιος, για να πείσει του πιστούς για την 
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ιστορικότητα του αναστημένου Ιησού, προβάλλει πρώτα απ΄ όλα την δική του 
βεβαιότητα για το ότι ο Ιησούς αναστήθηκε πραγματικά. Την βεβαιότητα αυτή δεν 
την στηρίζει σε κάποια εμπειρία που ο ίδιος είχε, όπως οι μαθητές και οι άλλοι 
ακόλουθοι του Ιησού. Αντίθετα, ο Αποστολικός Πατέρας στηρίζεται στην 
πρωτοχριστιανική παράδοση, που περιγράφει την εμπειρία των πρώτων 
χριστιανών για τον αναστημένο Ιησού. Ο Ιγνάτιος, επιλέγει από την πλούσια αυτή 
παράδοση για τον αναστημένο Ιησού δύο ομάδες σχετικών περιστατικών. Επιλέγει 
περιστατικά που αφηγούνται ότι οι μαθητές άγγιξαν και ψηλάφησαν τον 
αναστημένο Ιησού και περιστατικά που διηγούνται ότι ο αναστημένος Ιησούς 
συνέφαγε με τους μαθητές του.

Έτσι, διασφαλίζει την πίστη ότι ο Ιησούς Χριστός αναστήθηκε εν 
σώματι.Ταυτόχρονα όμως, ο Ιγνάτιος ως δεινός θεολόγος και σοφός ποιμενάρχης, 
φροντίζει να συνδέσει την θεολογία για τον αναστημένο Ιησού με την καθημερινή 
ζωή των μελών της Εκκλησίας. Τονίζει στους πιστούς ότι η πίστη στον 
αναστημένο Ιησού, τους ενδυναμώνει και τους βοηθά ν’ αψηφήσουν τους διωγμούς 
εναντίον τους. Επίσης προβάλλει την ένωση και την κοινωνία των δύο Πρόσωπων 
της Αγίας Τριάδος, του Θεού Πατέρα και του Κυρίου Ιησού Χρίστου, ως πρότυπα 
για τους χριστιανούς, τα οποία τους εμπνέουν στην ζωή τους.
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